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         贵溪一中2018届文改班高一(下)第三次月考
         历      史      试       题
                            命题人：陈国华

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分100分。考试时间为80分钟。

                     第Ⅰ卷（选择题  共50分）

1．宋代《青箱杂记》记载：“岭南谓村市为虚，柳子厚《童区寄传》云：‘之虚所卖之’。盖市之所
  在，有人则满，无人则虚，而岭南村市满时少，虚时多，谓之为虚，不亦宜乎？”该记载表明

  A．农村集市的形成始于唐朝   


    B．宋人曾详细研究村市的名称

  C．唐代岭南商品经济的繁荣  



D．唐宋时期岭南地区存在草市
2．《元史·食货志》记载至元二十一年（1284年），“官自具船、给本，选人人番，贸易诸货。其所获  

  之息，以十分为率，官取其七，所易人得其三。凡权势之家，皆不得用己钱人番为贾，犯者罪之，仍

  籍其家产之半。”这一举措

  A．禁止权贵在海外贸易中与政府争利         B．反映了元朝政府实行对外开放政策

  C．表明对外贸易出现了资本主义萌芽         D．促进了政府对民间海外贸易的规范

3．题为《宋代经济:从传统向现代转变的首次启动》的论文，指出宋代经济启动了古代中国的“现代经
  济”潮流。其主要依据是

  A.草市的勃兴和地方性市场的初步形成        B.商品性农业成长，重本抑末理念崩溃

  C.商人群体崛起，坊市制度开始被突破        D.纸币出现和白银成为普遍流通的货币
4.农民在先秦时期多称“臣”“人”“众”“野人”，秦汉时称“夫”“仆”，魏晋时称“田客”“部曲”，宋
  元时称“农户”“佃”。这种变化主要源于

  A.小农经济的形成　　 　B.赋税制度的变革        C.土地制度的变化　　　D.重农抑商的推行

5．汉朝时，儿童从七岁开始每年收“口钱”23钱，“以食天子”；成年男子每年要缴纳“军赋”120
  钱；所有人不定期的还要交“献税”63钱，供皇帝祭祀宗庙；不服徭役的男子要交“更赋”若干钱，
  以雇人代役。这说明汉代
  A．编户人口成为赋税征收的唯一标准    B．税收目的是服务皇室经费开支
  C．税收制度建立在市场经济基础之上    D[image: image4.png]o (B RO BE A 2 SR M 4R
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．税收方式有利于商业贸易活动
6．《茶叶大盗》一书揭示：1840年代，英国“植物猎人”罗伯特·福均深入休宁、武夷山[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




，盗取珍贵
  的茶叶资源，转往印度种植，从而使茶叶贸易在中英贸易结构中大大降低，东印度公司大发横财。据
  此可知当时

  A．英国利用茶叶走私扭转贸易逆差


B．中国对英贸易由出超转为入超

  C．中国闭关锁国体制逐渐趋于瓦解  

    D．世界市场的形成促进物种流动

7．有人在“中国民族资木主义发展曲线图”中标注了五个中国民族资本主义发展的重要时间点。据你

  分析，这五个重要发展时间点出现的共同原因是
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  A.经济发展环境有所改变          

  B.列强侵略客观上有促进 

  C.主动学习欧美生产技术       

  D.民族经济自身优势发挥
8．下表为19世纪前半期中国主要农副产品茶丝的

  出口变化统计情况。这一现象表明
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  A.对外贸易给国家带来了丰厚的收入
              B.中国茶叶受到西方国家的普遍好评

  C.精美的中国丝织品特别受外国欢迎
              D.中国逐渐被卷入资本主义世界市场

9.1937年9月至1940年6月，国民政府为转移工业经济的重心实施工业大撒退，致使迁入内地的民
  营厂矿有639家，国民政府的兵工厂18家，重庆由此建成为门类齐全的工业基地。中国实业史上“工
  业撤退”的主要作用是

  A.打破日军对沿海地区的资源掠夺
             B. —定程度上调整了中国工业结构布局
  C.保存了争取抗战胜利的物质力量
             D. 西部经济依“战争之手”得到了发展

10. “洋楼层叠，大厦云连。建筑宏伟，雕刻优美。电线铁道，纵横如网。汽车马车，往来如梳（梭）。
  广大公园，环植四时花木。道平如砥，旁植乔树，郁郁葱葱。微妙之乐，来自空际……烟筒林立，上
  矗霄汉。吐气成球，漫濛如雾。机声轧轧，声闻于天……未开之民，置身斯境，目眩神迷……曰文明
  文明，其在是矣”。材料反映出当时部分中国人眼中“文明”的核心是

  A．交通工具近代化   B．物质生活近代化      C．城市生活近代化     D．工业发展近代化

11. 1955年，在中共中央召开的两次会议上都对主张稳步发展农业合作化的邓子恢进行了批评。指责
  他“像一个小脚女人，东摇西摆地在那里走路”，犯了“右倾机会主义”错误，老是站在资产阶级、
  富农或者具有资本主义自发倾向的富裕中农的立场上替较少的人打主意。这种枇评反映了当时

  A.党和国家对建成人民公社的迫切愿望 
         B.农业合作化运动中“左倾”错误的发展

  C.党中央对农业合作化运动速度的不满
         D.农民经济生活已经纳入了国家计划体制

12．1983年我国实行“利改税”（将国有企业向国家上缴利润改为缴纳税金）政策试点后，某国营企业利润逐渐形成的利税占比如表2，据此分析可知

	总利润
	生产税
	所得税
	调节税
	企业提留

	100%
	40%
	33%
	12%
	15%


A．改革促使国企效益显著提高            B．高税率严重增加了企业负担

    C．调动了国营企业生产积极性            D．彻底打破了指令性计划体制

13．“16世纪开始，美洲生产大量的烟草、砂糖、咖啡及棉花销往欧洲等地；其所必需的日用品如粮食、

  布匹等却需从欧洲进口；亚洲的茶叶、丝绸、瓷器和香料等奢侈品也出现在全球各地”。这一现象的  

  主要原因是
  A．商业革命的影响      B．美洲移民的膨胀     C．世界市场的形成     D．工业革命的开展
14.1584年，《论西方发现》一文中指出，殖民地即使不能直接找到黄金、白银，也肯定能给英国带来

  财富。新市场将大大刺激英国工业的发展。英国的雇佣机会将增多，许多流民将成为繁忙的工匠。据

  此可知

  A．殖民扩张提供了大量自由劳动力                B．殖民扩张给英国带来更多就业机会

  C．工业革命急需广阔的海外市场                  D．工业生产有利于殖民地人民就业

15．

	时间
	社会经济状况

	1760～1830年
	水渠长度增加了3倍

	1850年
	英国修建了大约9654千米的铁路

	1852年
	英国生产的铁总量约为300万吨

	1800～1850年
	伦敦的人口增长了236%


  上表反映了19世纪英国的社会经济状况，据此可以合理推论出

  A．工业革命导致了城市规模的扩大           B．19世纪早期的伦敦贫富差距日益扩大

  C．交通变革改变了人们的生活习惯           D．19世纪中期的英国成为“日不落帝国”

16． “打个比方，商品经济发展是一个能量巨大的蓄水池，东西方贸易逆差是一块巨石，巨石砸向水

  池，激起欧洲货币短缺的阵阵波浪，这种波浪通过地区间各种贸易关系传播，最终在伊比利亚半岛找  

  到泄洪口。”这说明

  A．新航路开辟的必要性              B．欧洲出现“价格革命”

  C．工业革命兴起的条件               D．世界市场的初步形成
17．阅读下表，1854-1856年英国进出口贸易比重，可以得出
	
	原材料
	食品
	工业制成品

	出口
	7%
	8%
	85%

	进口
	61%
	33%
	6%


  A．英国用关税壁垒保护民族工业             B．是英国殖民霸主形成的标志
  C．英国形成了外向型的经济模式             D．有利于英国资本的原始积累

18．罗斯福在某次《就职演说》中曾说：“我们要前进，我们就必须像一支训练有素而又忠诚的军队那

  样，为了共同的纪律而乐意有所牺牲：因为没有这样的纪律就不可能前进，就不可能实现有效的领导。”

  这里他主要是强调

  A．企业应该要公平经营                          B．建立社会保障体系

  C．对经济进行控制调节                          D．权力的制衡与平衡

19. 20世纪80年代，美国总统里根执政时期的经济政策被称为“里根经济学”。其主要措施包括支持
  市场自由竞争、降低税收和公共开支、降低政府对企业经营的控制等。该经济思想()

  A.与罗斯福新政的思想一脉相承                   B.是美国“新经济”出现标志

  C.背离了国家垄断资本主义道路                   D.是解决经济“滞胀”的探索

20.杰里·本特利认为：“苏维埃国家没收了私人拥有的土他,建立了集体或合作的农业单位,愤怒的农民以屠杀牲畜、烧毁庄嫁等手段来反抗政府的计划，它反映的是

  A.作者对苏联农业集体化的诬陷
                 B.苏维埃政权高速发展工业计划

  C.农业集体化违背了农民的利益
                 D.列宁等领导人对政策抱有幻想

21.1978年，苏联向西方出口石油增加了5%，但其外汇收人却增加了2.5倍，达到了140亿美元。苏联

  用于购买国外技术和粮食的财政硬通货中60%以上是石油收入。这一现象

  A.体现出勃列日涅夫改革显著成效　              B.助长了苏联低效僵化体制发展

  C.说明苏联的工业正快速健康发展　              D.使苏联在美苏争霸中处于优势

22.俄共（苏共）领导人布哈林说：“我们起先打开了一半，我们说：实行地方性的商品流转。但是地方流转根本没有守住自己的地方性的范围之内，它冲出去了。于是我们再打开一半，打开军事共产主义时期所堵塞的东西。于是就有了新经济政策。”材料中“打开”的本质含义是
A.用粮食税代替余粮收集制          B.通过租让制吸纳外国资本
C.允许农民进行农产品交换         D.承认和运用市场经济关系
23. 某一国际组织的资格要求是：必须是一个能够管理其本身的对外事务，并且愿意而且能够履行该组
  织协定条款——它的宪章——所规定的成员义务的国家。按照这些义务，成员国在实施其汇率政策和
  有关经济与金融政策时必须以协定条款为依据，并提供所要求的经济和金融信息。成员国还必须支付
  认缴款。该国际组织

  A．需对发生困难的成员国提供紧急资金融通
  B．有权对成员国的贸易政策和法规进行监督

  C．可向发展中国家提供长期贷款和技术协助

  D．对生产领域投资使成员国经济复兴与发展
24．当前，加拿大、墨西哥、美国不仅是北美自由贸易区的会员国，也是亚太经合组织的会员国。这一
  现象说明
  A．北美自由贸易区迅速发展       B．亚太经济合作组织是自由贸易区
  C．区域经济集团具有包容性        D．美国是世界经济区域集团组织者
25．诺贝尔经济学奖获得者、世界银行前首席经济学家约瑟夫·E·斯蒂格利茨认为：全球化并没有为
  世界上大多数穷人服务，也没有为环境服务，更没有为全球稳定服务。材料说明全球化

  A.是利益分配不均的根源                 B.缺乏公正性，应该被抵制

  C.缺乏持续发展的可能性                 D.拉大了国家间的贫富差距

第Ⅱ卷（主观题  共50分）

26.（25分）阅读材料，回答下列问题。
   材料一 
          汉朝时的“海上丝绸之路”从今广东出发，可达东南亚和南亚。汉在徐闻县南七里（今广东徐闻县）置左右候官对其进行管理。武帝时有外国使者前来进献后，武帝派译长带上黄金和丝绸出海，到这些国家交换明珠、碧琉璃、奇石、异物。

唐朝时的“海上丝绸之路”从泉州和广州等地南下，可达东南亚和南亚，通今波斯湾、红海，可与大食（阿拉伯帝国）相通。唐玄宗在广州设市舶司后，几乎包揽了全部的内海贸易。对朝贡使团只准许使者及随从二人入京觐见。当时往来的主要货物为丝绸、瓷器、漆器等输出品及胡椒、香料、珠宝、象牙等输入品。

两宋时的“海上丝绸之路”从泉州和广州等地南下，可达东南亚和南亚，通今波斯湾、红海至欧洲，也可至非洲东海岸，除主干道外，还有许多支线。政府先后在广州、泉州、明州、密州等 12 处设有市舶司，专司外商货物税。还制定市舶条或市舶法，不许官员权贵经营海外贸易、买外商货物。当时进出口货物达 400 种。进口商品有香料、珍珠、象牙、药材等，主要出口纺织品、金属及其制品、陶瓷品、茶叶等商品，外贸分官营和私营，以后者为主。                             ——《中国古代史》

材料二  
       工业革命推动资本主义世界市场基本形成。随着英国世界殖民霸主地位的确立，广阔的殖民地为其带来巨大的市场和商业利润，工场手工业不能满足市场的需要，在18世纪下半期以蒸汽机应用为标志的工业革命兴起了。机器大生产的产品远远超出国内市场的容量，需要更广阔的国际市场，工厂生产需要的原料多来自世界各地，同时工业革命也为工业资产阶级提供了便捷的交通手段及轰开落后地区大门的坚船利炮。在工业革命推动下，资产阶级的全球扩张把整个世界联系为一个整体，马克思在《共产党宣言》中这样描述资产阶级，由于一切生产工具的迅速改进，由于交通的极其便利，把一切民族甚至最野蛮的民族都卷进文明中来了，它的商品的低廉价格，是它用来摧毁一切万里长城，征服最野蛮最顽强抵抗的仇外心理的重炮。          ——何兰《资本主义世界市场的形成及殖民体系研究》
请回答：
（1）根据材料一，概括指出我国古代“海上丝绸之路”发展的特点（6分），结合所学知识分析其原因。（5分）

（2）根据材料二并结合所学知识，分析19 世纪中期英国在推动世界市场形成过程中发挥重大作用的原因。（6分） 

（3）综合上述材料并结合所学知识，分析中国古代丝路架构的市场与19世纪中期的世界市场的区别。（8分）

27．（25分）阅读材料，完成下列要求。  
材料一  

中国于19世纪后半期创建新式工业。当时，西方拼命地向中国推销棉纺织品和鸦片，而中国人向西方寻求的却是当时洋务派所说的“机船矿路”。“机”主要指兵器，“船”主要指战船，“矿”主要指煤矿，“路”指铁路。为了制造“机”“船”，修筑铁路，钢铁的生产也突出出来。这些基础产业和基础设施都是追赶时代的。然而，它们是一些投资高的产业，因此外国资本不肯在中国设置机械制造、钢铁冶炼等厂矿；中国的私人资本则功力不足；……及至20世纪初叶，中国的“机船矿路“建设归于失败。
——董志凯《从“机船矿路”到“瓶颈产业”——中国百年投资结构之联想》
材料二  

从中国共产党执政的第一天起，应该说就担负起100多年来受到严重阻碍的工业化重任。但是从1 953年我国完成战后的经济恢复，转入大规模经济建设以后，资本（包括人力资本）和资源严重缺乏就开始困扰着中国共产党，在这种情况下，中国共产党采取了集中有限资本和资源来加快建设重工业和完整工业体系的发展战略。从1953-1978年间中国选择了重工业优先发展战略，从工业基础相当薄弱，到现在我国主要农产品和工业品产量已居世界第一位。虽然这种传统的工业化发展模式所取得的一些成就值得肯定，但是它对中国的社会经济结构、产业结构、城市化进程等产生了消极影响，使中国经济发展付出了沉重代价。
                                    ——武力《中国共产党对转变经济增长方式的认识和实践》
（1）根据材料一并结合所学知识，概括中国近代工业兴起的背景并分析早期“机船矿路”建设归于失败的原因。（13分）
（2）根据材料二并结合所学知识，简析50年代我国工业化的历程并谈谈这种历程对当今“新型工业化”建设的启示。（12分）
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26. 【参考答案】
（1）发展特点：从路线看，后代路线比前代更加发达，到达的区域更广；从管理来看，越来越规范严密、法制化；从货物品种上看，品种日益丰富，由以奢侈品为主到以生活用品为主；从贸易性质上看，由朝贡贸易到私营贸易为主。（6分，任答3点即可）
原因：造船和航海技术的进步；手工业的发展；经济重心的南移；政府的重视；中央集权制度的保障；商品经济和对外贸易的发展。（5分，任答3点即可）
（2）有制度和政策保障；最早完成工业革命（生产出大量廉价的工业品）；拥有强大的海军；在交通革新上领先；对外殖民扩张，拥有最多的殖民地。（6分，每点2分，任答3点得6分）
（3）古代是区域性市场，近代是全球性市场；古代以政治经济和平交往为主，近代还伴以武力征服和殖民掠夺；古代以中国为主导，近代以西方为主导；古代是以手工制成品和奢侈品为主，近代以工业制成品为主；古代丝路促进了各国之间的友好交往，近代世界市场具有破坏性与建设性的双重作用。（8分，每点4分，任答2点得8分）
27.【参考答案】
（1）背景：西方工业革命的开展；鸦片战争后中国经济结构出现变动，自然经济加速解体；洋务运动的兴起。
败因：主要发展投资高的重工业，私人资本功力不足；设备技术严重依赖外国（西方列强不让中国掌握真正的技术），影响企业的生产；官办企业封建衙门和官僚体制，遏制企业的发展；封建顽固派的阻挠和破坏，加大工业发展的阻力。 

（2）历程：1953—1957年“一五”计划的实施：开始改变我国工业落后面貌，为社会主义工业化奠定了初步基础。1958年发动“大跃进”运动：浪费了大量人力和资源；造成国民经济比例严重失调；造成环境破坏等。
启示：1.根据本国国情，制定经济发展计划，不要盲目借鉴别国体制。2.根据生产力水平，工业化与其他产业协调发展，调整好重工业与轻工业比例，既要发展重工业，又要注重人民生活水平的提高。3.不要盲目追求速度，应先注重质量，再提高速度，使工业化又好又快发展。4.国际关系影响国家工业化发展，应提高自主创新能力，不过分依赖别国。
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